

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 " (Trimestre)
	12 " (Semestre)
EXTRANJERO, AÑO	48 "
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75	

LA TIERRA



HUESCA, Miércoles 12 de Febrero de 1930

ESTE PERIÓDICO NO PERTENECE A NINGUNA EMPRESA PARTICULAR: SU PRODUCTO SE DESTINA A FONDO SOCIAL DE LA ASOCIACIÓN DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGÓN: ES DEBER DE TODO AGRICULTOR CONSCIENTE SUSCRIBIRSE AL MISMO Y PROPAGARLO:

AÑO X

Diario de la mañana. -- Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 2.660

DEL MOMENTO

SAETAZOS

NOTAS DE MI CARNET

La Ley de Contabilidad HUYE DEL MAL De la Exposición de Sevilla

(Colaboración de LA TIERRA)

Uno de los primeros actos del Gobierno ha sido restablecer la Ley de Administración y Contabilidad del Estado, en suspenso por el Gobierno dictatorial. ¿Qué consecuencias, qué alcance podía tener la suspensión? El conde de Romanones dijo un día a Economía: deben ser respetados los sabios preceptos de la Ley de Contabilidad. Si esto no se hace el desequilibrio creciente de nuestro presupuesto, que hasta ahora ha podido ser soportable gracias a los tesoros insospechados de la energía nacional, llegará a una verdadera catástrofe.

La agudeza del político—no sé si con razón llamado maquiavélico—ha penetrado en la realidad, ha entrevisto las últimas etapas de la Dictadura. Se dirá: ahora se la ataca. No. Ahora se puede escribir un poco, que no es lo mismo. En el foso de la censura han ido a ahogarse muchas tentativas de crítica bien intencionada, que no podía aceptar el Gobierno dictatorial.

Como otras tantas cosas consideradas inútiles se barrió la Ley de Administración y Contabilidad. Trabas absurdas de la administración, se pensó. Combinaciones de legistas del viejo régimen, pudo decirse. No. Limitación del Poder, que no es igual. La Ley, esta ley, ponía un freno a toda intemperancia de un Gobierno. Se separó el obstáculo y los créditos extraordinarios, las iniciativas ministeriales, las reformas más o menos ponderadas encontraron un camino fácil para su carrera. En la tierra no puede existir un Poder absoluto. Todo Poder absoluto se quiebra por sus propios humanos errores. La Ley de Administración y Contabilidad era la limitación, la señal que advertía el paso peligroso.

¿Qué garantizaba la Ley de Contabilidad? Que el dinero de los contribuyentes tendría aquel empleo que previamente se había pensado. Mediten mis lectores si esta garantía es importante. Y no hay duda que la derogación de esta Ley pudo, fué hecha de buena fe. Pero en los negocios del Estado importa poco la intención. Lo que preocupa es la eficacia de una disposición y un gobernante no puede dejarse nunca el camino expedito porque siempre tendrá el riesgo de caer en la arbitrariedad.

Podrá ser buena o mala esa Ley—perfecta, menos perfecta, imperfecta, según los juristas romanos—pero es ley. Modifíquese, no se la suprima dejando al Poder una ilimitada libertad tan injuriosa para el pueblo gobernado como para el gobernante que se declara irresponsable por la inexistencia de límites en Derecho escrito. Si el actual Gobierno se propone ir a la normalidad legal, sus primeros actos acreditan sus palabras.

Todos los hombres de Derecho saben que no se llega a una Ley sino después de muchas peripetias legistas. En España rige la de 1.º de Julio de 1911, fecha próxima, pero que tienen sus fuentes en aquel Código monumental que el Rey sabio mandó escribir a sus juristas: las Partidas. Sencillo método del debe y del deber en el Reino de Aragón, se ha venido complicando su organismo hasta el de nuestro tiempo, que se ofrece a los ojos de los iniciados como una selva misteriosa e inexplorable.

Las Cortes de Castilla, las Ordenanzas reales, se orientaron al establecimiento de una Ley de Contabilidad. Hasta la justa mitad del siglo pasado no se alcanzó la sistematización completa. Después distintas Leyes: 1870, 81, 99.

La disposición que establece la vuelta a la Ley de Contabilidad se complementa con la restitución y funcionamiento del Tribunal de Cuentas. Este organismo está encargado de revisar las cuentas del Estado, hacer una Memoria de su visita y enviarla directamente a las Cortes. En esta Memoria se dice si se han cometido o no ilegalidades en la cobranza y aplicación de fondos.

Sin duda es bastante lo que se ha dicho para saber si es o no importante una Ley de Contabilidad para la economía de un país.

J. LOZANO CASTRESOY.

(Prohibida la reproducción.)

VIAJES Y AVENTURAS

Expedición al Polo Norte

Colaboración de LA TIERRA

Cuando mi amigo el doctor Rasurel, me invitó a tomar parte de la expedición que debía llegar al Polo Norte, sentí una gran satisfacción.

Siempre he amado el frío, y de ahí mi afición a tomar las sopas al cuarto de hora del Palace-Hotel; amo el frío hasta un punto que mis mejores días fueron aquel en que subí por primera vez al Mont Blanc, el otoño en que me extravié en los Cárpates y el de más allá en que sufrí una indigestión de «marron-glace».

Conoció al doctor Rasurel en una casa de juego de la oca de Siberia.

Ambos habíamos quedado sin un «Kopek» («Sin gorda»). Sinónimo de «sin gorda»), y fué entonces cuando aquel valeroso hombre me invitó a la expedición.

Su propósito al dirigirse a aquellas regiones «frappes» era—además de ensanchar los conocimientos geográficos—(cosa que conviene decir siempre para que lo repitan a toda plana los periódicos), hacer propaganda de sus trajes de lana entre las tribus de

esquimales que vagaban por los alrededores del Polo.

La idea me pareció tan fabulosa como La Fontaine, y acepté. Partimos.

Partimos los expedicionarios, y partimos los víveres, y partimos todo aquello con la intención de partir luego las ganancias.

Zarpamos de Groenlandia una dulcísima mañana de verano, a bordo del «Casorro».

Llevamos dos tiendas de campaña, doce estufas, tres braseros, una hoguera transportable y quince trineos con ochenta perros (setenta y seis de ellos iban atados y cuatro sueltos, porque ya es sabido que no conviene salir de viaje sin llevar algún perro suelto, por lo que pueda ocurrir).

También llevábamos tres mecheros automáticos, once gabanes y dos discos de tangos de «Irustal Futgazot y Demare», que eran de abrigo.

Formábamos la expedición quinque experimentados marineros de Avila, ocho hombres de ciencia, entre los cuales me contaba yo, que conozco a casi todos los ca-

Por difícil y comprometida que sea tu situación en la vida; por apurado que sea el momento de tu existencia que atravieses, no te rindas a la tentación de la malicia. Piensa que el triunfo no es de los que se pierden, sino de los que saben permanecer en la honradez y la laboriosidad.

Los momentos difíciles y comprometidos, como las tempestades de la Naturaleza, son transitorios. Aquel que sabe luchar, vuelve a gozar de días claros en los que le acaricia la luz de un sol radiante; el que se entrega sucumbe; sucumbir es renunciar a la vida.

Si la existencia no registra contratiempos, el temple de los caracteres no tendría ocasión de demostrarse, de singularizarse, de ponerse de manifiesto, para señalar los aptos y capacitados para las empresas difíciles.

Un momento de claudicación, un instante de renuncia a obedecer y permanecer fiel a la moral y a las leyes de la honradez, es suficiente para crear la desdicha de toda una existencia, para engendrar un fracaso sin posibilidades de rehabilitación.

Cuando la desgracia llame a tu puerta no te amedrentes, no imites a Fausto pactando con el espíritu infernal para recobrar una juventud y poder gozar; mantente digno y no te aisles en un rincón para llorar un fracaso, sino apróntate para la lucha con todo el entusiasmo, con todo el valor, con toda la nobleza necesaria para que puedas alcanzar el triunfo, sin menester de recurrir a denigraciones y envilecimientos que no han de hacer más que imposibilitarte el logro de la victoria, el vencer al infortunio.

No incurras nunca en la demencia de creer al semejante más afortunado que tú y libre de padecer las veleidades del destino. Todos, y cada cual a su turno, le toca experimentar el dolor que produce el zarpaño cruel del desengaño o del fracaso; pero, si ves seres felices es porque han sabido luchar en su hora y han conseguido triunfar, como triunfarás tú, si no te rindes a discreción cuando el peso plúmbeo de la desgracia amenace aplastarte.

El bien no es patrimonio de los vencidos, sino de los que anhelan la victoria y se mantienen dignos de alcanzarla durante el periodo más o menos largo que pueda durar la lucha.

Un renunciamento es obra de un instante, pero los males que de él se derivan no es bastante a redimirlos toda una existencia.

JOAQUÍN SAMARUC.

mareros de Madrid, un representante de las Píldoras Pinck, un actor de la Quiroga y el doctor.

A los treinta días de navegación nos encontramos detenidos por los hielos. Aquello parecía Cercedilla.

Abandonamos el casco del «Casorro» y cargamos la impedimenta en seis trineos.

Así emprendimos la marcha a pie, soplándonos las yemas de los dedos.

Tres días de camino habíamse deslizado cuando Rasurel, que iba delante, lanzó un grito.

¿Qué ocurría?

Sencillomente: que acababa de encontrar en la nieve una maquina «Gillette».

Cinco expedicionarios se volvieron locos. Los demás, seguimos avanzando.

A la semana, descubrimos al pie de un témpano un rollo de pianola con una selección de «La pícara molinera».

Y ahora fueron diez y ocho los expedicionarios que enloquecieron.

Rasurel y yo permanecemos silenciosos, mirándonos.

Pero la duda fué corta:

—¡Adelante!—gritó el doctor.

Y proseguimos la caminata con la lengua fuera, para despastar.

Diez kilómetros más hacia el Polo hallamos un envoltorio de papel. Lo abrimos: dentro había un número atrasado de «Le Petit Journal», una lata de «foie grass», una dentadura postiza y un aparato de radio de galena.

Tal cosa no pudo ya resistirla el ilustre doctor Rasurel. Se encrespó la melena, engarabató las manos y me aseguró que se iba a dedicar a la agricultura.

Compré que también él había enloquecido de cabeza a rabo. Verdaderamente, los tres hallazgos eran terribles.

Me vi, pues, en la necesidad de seguir avanzando completamente solo.

Llegué al Polo nueve horas más tarde: a las veintitrés cincuenta.

Y al llegar al Polo, cuando vi los primeros rascacielos y los primeros taxis que corrían de un lado para otro y los primeros «cabarets» con «jazzband», volví la espalda y emprendí a correr.

Porque hay cosas que no pueden resistirse.

Y si no, que lo diga el lector de esta aventura.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA.

(Prohibida la reproducción.)

La Ciudad al día

Vida militar

REGIMIENTO INFANTERÍA

Los pelotones de reclutas de la primera y segunda compañías del batallón en armas, ejecutarán hoy, en el campo de tiro de Fornillos, los ejercicios consignados en el artículo primero de la orden de anteaer, suspendidos a causa de la lluvia.

Los restantes pelotones de reclutas tendrán mañana las siguientes instrucciones que señala el programa, a las horas del horario y campo que se expresa.

Compañías de fusiles.—En el campo de la carretera de Apies: táctica de pelotón en orden cerrado y de aproximación, simultánea con el manejo del arma.

Pelotón de destinos.—En el mismo campo: instrucción con fusil individual simultánea con la instrucción del infante para el combate (números 66 al 73 del R. T. en relación con el tiro).

Ametralladoras y especialidades.—En las inmediaciones de los cuarteles que ocupan las suyas peculiares.

Cada pelotón se dedicará también a la instrucción física y teórica general y particular, a las horas señaladas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

DEL DIA

Siluetas de la calle

¿HASTA CUANDO DURAN ESOS «NIÑOS»?

Estos días, en los que el público se ve obligado a pasear por las aceras, apretujado y con apuros grandes, anda suelto, la mar de suelto, un grupo de niños gandules ya, que tienen sólo un empeño: el de molestar a quienes paseamos.

Por la acera izquierda del Coso Bajo, ahora expedita, el público encarrila sus paseos. Compactos grupos pululan por ella y creemos que con derecho a pasear con toda tranquilidad. Pero no es así. De no permitirlo se encargan unos cuantos jovencuelos, sin educación y sin modales de ningún género, que andan la mar de sueltos dando empellones, y molestando a cuantos pasean.

Andan haciendo el «oso», metiéndose con las jovencitas que pasean tranquilamente y que, las más de las veces, han de abandonar el paseo ante las molestias continuadas de aquellos zánganos que no encuentran el correctivo que tan merecido tienen.

Y sin embargo, no hay un guardia que surja para darles el merecido adecuado a quien parece no tener otra misión que la de molestar a sus semejantes.

Hasta ahora no les ha llegado. Quizá no tengamos que volver a insistir más, porque esos zanganotes hayan encontrado la mano dura que castigue lo que merecido tiene: el palo.

DON IMPERTINENTE

En esta magna manifestación de arte y pujanza española, Aragón y principalmente Huesca ha demostrado que guarda, en su tesoro, sagradas reliquias de un pasado en que el arte floreció con toda grandeza.

Me refiero en ello a la soberbia instalación que las Diputaciones de Aragón han levantado en la Avenida de Venezuela; aparte de la grandiosa manifestación de amor a la madre Patria de que han dado pruebas las Repúblicas americanas levantando sus grandiosos pabellones, verdaderas joyas arquitectónicas, que guardan en sus muros un caudal de riqueza en artes, trabajo, industria y los variados productos de su suelo. Una de las cosas más sugestivas para mí son el variado grupo de construcciones con que las diferentes regiones se han adherido al certamen.

Hermosa reproducción son todas ellas de una España que ha trasladado a Sevilla su alma bella, y variada reproducción de edificios del más estilizado sabor regional, y encerrando en ellos sus bellas costumbres, su inmensa riqueza de arte profano y religioso, su potente vitalidad y el sabor único y sublime de este solar hispano, pródigo en maravillas y vivas notas de color.

Por eso, al entrar en el pabellón de Aragón, cuyo carácter arquitectónico es una belleza del más puro estilo regional, quise ver lo que Huesca había destinado como muestrario de que ella es un relicario de arte y antigüedad, una capital que guarda entre sus edificaciones el bello claustro románico de San Pedro el Viejo, el Palacio de los Reyes con su gracioso patio, la casa capitular del más bello sabor regional y el magnífico alero del renacimiento y la grandiosa Catedral, con sus joyas y retablos, no podía menos que acaparar la supremacía en exhibición de joyas antiguas, y así es.

En la sala en que está instalada ella, es la que predomina con su riqueza; allí está una magnífica imagen de San Pedro labrada en plata; un relieve en alabastro; «la venida de la Virgen», bellísimo trabajo del siglo xvi; un farol de la misma época; arqueta de marfil del siglo xiv; otra arqueta gótica, que es una filigrana y un magnífico portapaz de esmalte, amén de las magníficas tablas que pregonan la riqueza pictórica de su museo, que desgraciadamente está tan mal instalado, no por el edificio, que no puede darse ya nada más apropiado, sino por su estado de abandono.

Huesca, pues, triunfa plenamente en Sevilla y reclama el derecho de ser más conocida, de no estar completamente aislada en el movimiento turístico, y así, de ser otro el modo de pensar de sus hijos, a buen seguro que tendría la importancia que merece este museo del pasado, que encierra en sí toda la población.

Ejemplo a seguir es el que da un señor, hijo de esta tierra, a quien sin conocerle admiro; el señor Compairé, que expone en el pabellón una soberbia serie de fotografías, en las que da vida a las pintorescas costumbres regionales y muestra las incomparables bellezas de sus rincones, del llano y la montaña.

Yo quedé admirado ante aquellos grupos, que reproducían: «Una boda en Fraga», «Chesos», «Una boda en Ansó», «Una calle de pueblo», «Alcalde del país», y las diferentes vistas de poblados de la montaña.

¡Así es como se hace patria y se demuestra el amor al terruño, dando a conocer y pregonando las bellezas de la tierra donde uno nació, cantando sus excelencias y laborando, con arte, para que ardan en deseos de conocerla.

LUIS J. ALCARAZ

De sociedad

En uso de permiso oficial marchó hoy el comandante del 5.º Regimiento de a Pie don Luis Odriozola.

— Hállase entre nosotros pasando unos días al lado de sus hermanos los señores de Tosantos, la distinguida señora doña Victoria Tosantos.

— Ayer celebró su onomástica el prestigioso industrial de la plaza don Desiderio Bagé.

Muchas felicidades.

— A su casa de Zaragoza regresó la distinguida señora doña Jacoba Pérez de Cebrián.

Feliz viaje.

— Hemos estrechado la mano de don José Szatornil, de Boltaña.

— Hemos saludado a nuestro buen amigo don Francisco Artero, alcalde de Barbastro.

— También estrechamos la mano del secretario del Ayuntamiento de Barbastro don Manuel Castro Reñina.

El banquete republicano de ayer

Como decíamos en nuestro anterior número, ayer, en el Hotel España se reunieron un numeroso grupo de republicanos de la localidad, a los que se unieron varios correligionarios de pueblos circunvecinos.

No hubo brindis ni discursos, y el acto transcurrió en medio de gran entusiasmo y cordialidad. En las conversaciones se recordó a las grandes figuras del republicanismo español, su actual situación y pronósticos.

Asimismo se dedicó un cariñoso recuerdo a correligionarios ausentes y respetables de la ciudad, que sus años y achaques hicieron imposible la asistencia.

Y también se recordó que en el mismo día y en otras localidades de la provincia, otros republicanos se reunían y confraternizaban.

Se cursaron algunos telegramas a las entidades y Prensa republicana madrileña.

Clasificadores

Archivadores, Carpetas, Legajos, Vades, Carpetas escolares, Biblioratos. En cualquier tamaño y sistema.

De VENTA en la Imprenta y Librería de LA TIERRA Villahermosa, número 12, Huesca

Información telefónica de "La Tierra,"-España y Extranjero

Madrid, 11 (23'00)

Información política

El Monarca firmó ayer un Decreto con el cese de todos los gobernadores civiles

Despachando con el Monarca

Esta mañana estuvieron en Palacio despachando con el Monarca el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Al salir del Regio Alcázar fué abordado por los informadores el general Berenguer, a quienes dijo:

—La firma que he sometido al Monarca carece de interés. Se reduce, únicamente, a una pequeña combinación diplomática y a la aprobación de dos tratados comerciales. Más que firma ha sido un cambio de impresiones.

Los periodistas le preguntaron si había algo de altos cargos, contestando el presidente en sentido negativo.

Después de la una y cuarto salieron los ministros de Hacienda y Gobernación.

El general Marzo dijo que únicamente había firmado el Monarca un Decreto de su departamento por el que se jubila a un funcionario del Cuerpo de Telégrafos por cumplir la edad reglamentaria.

—En toda España, incluso en Bilbao, reina tranquilidad completa; únicamente los trenes han llegado con bastante retraso, debido al temporal reinante de nieves.

Nuevo jefe de la Censura

El subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, dijo a los periodistas que el teniente coronel de Estado Mayor don Rafael Alfonso, nombrado jefe del Gabinete de Información y Censura, había tomado posesión de su cargo.

Continuó diciendo que está en estudio la implantación de unas nuevas normas para ejercer la censura en la información de Prensa. Dicha censura se irá suavizando poco a poco, hasta su desaparición total.

Visitas del presidente

El general Berenguer recibió en el ministerio del Ejército a una comisión del grupo «Alfonso» de Barcelona, y a la última Junta del Ateneo, entre la que se encuentran los doctores Pitaluga, Marañón y Tapia. Después visitó al presidente el exministro de Instrucción Pública señor Salvatella.

Seguidamente recibió a los periodistas, a quienes dijo que no había nada de los altos cargos.

—El Rey firmó el cese de todos los gobernadores civiles, y hace un momento he recibido yo a la Junta del Ateneo que me habló de la situación en que se encuentra dicha entidad y me propusieron unas bases para abrir de nuevo dicho centro.

Preguntado por los periodistas si en el Consejo de la tarde tratarían el asunto del Ateneo, manifestó que no.

Nuevo gentil hombre

Esta mañana, en la Cámara regia, ha jurado el cargo de gentil hombre el duque de Altamira. Le

¿Divergencias en el seno del Gobierno?

Parece ser que los ministros mantienen criterios bastante distanciados

Circulan con bastante insistencia unos rumores por los que se asegura que entre los ministros que componen el actual Gabinete existen discrepancias acerca de la resolución que el Consejo de esta noche ha tomado aplazando la autorización para el señor Sánchez Guerra, con el fin de dar una conferencia en el Teatro de la Zarzuela.

Estos rumores tienen como fundamento el hecho de que esta mañana, muy temprano, abandonara el ministro de Trabajo, señor Sangro, su despacho oficial en el ministerio de Trabajo.

Entre un hijo de Primo de Rivera y el general Queipo de Llano se origina un incidente

Mañana aparecerá en la "Gaceta," un Real decreto sobre organización de Ayuntamientos y Diputaciones

Ayer se celebró Consejo de ministros.—El jueves habrá Consejo en Palacio, presidido por el Rey.—En Cabo Finisterre naufraga una embarcación y perecen los 25 tripulantes.—Lerroux está dispuesto a la lucha, pero pide que no lo abandonen

tomó juramento el duque de Miranda.

En el Ministerio de Justicia

El señor Estrada recibió esta mañana a los periodistas.

Conversando con éstos sobre la provisión de algunos altos cargos, les contestó negativamente.

—Las dos Direcciones generales del Ministerio continúan vacantes, no habiéndose hecho todavía ninguna gestión para llevar a ellos nuevas personas.

—A mi regreso de Málaga he firmado el expediente de construcción de una cárcel en dicha capital.

En el ministerio de Fomento

Esta mañana recibió don Leopoldo Matos a los consejeros de las Compañías de ferrocarriles del Norte y M. Z. A. Tratóse de asuntos relacionados con las comunicaciones férreas.

Dijo el ministro a los informadores que se recibían telegramas dando cuenta que por efecto de los temporales de nieve se habían interrumpido las comunicaciones en las líneas de Ripoll a Puigcerdá y de Avila a Salamanca. Otro telegrama recibido da cuenta de que en el chalet «Molina» han quedado cercados por la nieve un grupo de deportistas.

A última hora se reciben noticias por las que se da cuenta de haber quedado restablecida la circulación en las dos líneas ferroviarias y haber podido escapar de su encierro los jóvenes deportistas del chalet «Molina».

Nuevo alcalde de Madrid

En su despacho oficial ha recibido hoy el marqués de Hoyos a los periodistas, a quienes dijo que estaba estudiando el modo de solucionar la crisis de trabajo existente en Madrid. Continuó diciendo que el conflicto de la carne había quedado resuelto y que le había visitado una comisión de panaderos del consorcio del pan que le dió cuenta que en Madrid hay existencias suficientes de tal alimento.

Lo que dice el ministro de Hacienda

El señor Argüelles ha manifestado que los Decretos firmados por el Rey esta mañana se refieren todos a personal del Ministerio, por haber sido acoplados los distintos servicios que antes estaban a cargo de Tesorería y Contabilidad, a la Sección de Intervención.

También firmó el Monarca un Decreto por el que se suprime la Delegación regia en la representación del contrabando, y otro por

el que se admite la dimisión del delegado del Gobierno en el Monopolio de Petróleos y se nombra para sustituirle al subsecretario de Hacienda.

Un telegrama de Primo de Rivera

«La Nación» publica en su número de esta noche un telegrama del general Primo de Rivera, concebido en los siguientes términos:

«Port Bou.—Sírvese saludar a España en los momentos en que yo la abandono temporalmente. Durante un mes estaré ausente, tiempo que necesito para poner en orden mis ideas y restablecer mi equilibrio nervioso, muy necesitado de quietud y de silencio.»

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer, el segundo del mes en curso, han resultado premiados los siguientes:

- Primero
25.029, Aranjuez, San Sebastián.
- Segundo
4.980, Madrid, Barcelona, Sevilla.
- Tercero
15.284, Madrid, Vallecas.
- Cuartos premios
2.771, Manresa, Madrid, Barcelona.
- 34.038, Valencia.
- 31.597, Barcelona, Madrid.
- 3.750, Madrid, Cádiz, Barcelona.
- 9.839, La Línea de la Concepción, Murcia.
- 31.638, Mérida.
- 10.207, Sevilla, Valencia.
- 2.932, Mérida, Linares.
- 33.322, Sevilla.
- 26.862, Barcelona.

Notas madrileñas

Se anuncia la aparición de un Real decreto sobre la actuación del Ejército en política

El cadáver del exministro Ruano

Esta mañana ha sido conducido a la Estación del Norte, desde donde será trasladado a Santander para su inhumación en el panteón de familia, el cadáver de don Juan José Ruano, exministro de Hacienda.

La conducción del cadáver ha constituido una gran manifestación de duelo. En la presidencia figuraban, entre otros exministros, el que fué presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

La crisis del trabajo en Madrid

Informes fidedignos aseguran que se eleva a 30.000 el número de obreros en paro forzoso. Esta mañana, una representación de obreros sin trabajo recorrió los distintos centros oficiales, solicitando trabajo.

Una reunión previa en el Colegio de Abogados

Esta mañana se ha celebrado en el Colegio de Abogados una reunión para procurar llegar a un acuerdo en la presentación de candidatos para la nueva Junta de gobierno. Hasta ahora se han presentado dos candidaturas para el decanato del Colegio, que son las de Ossorio y Gallardo y de Melquiades Alvarez.

En la reunión intervinieron varios oradores solicitando unos consultar a los dos candidatos para que se pongan de acuerdo en la presentación de candidatura, y otros pidieron la presentación de un tercero en discordia que muy bien pudiera ser don Santiago Alba.

Un decreto de interés

Un periódico de la noche publica, en su número de hoy, una información, por la que da cuenta

de que se está redactando un Real decreto excluyendo al Ejército de toda actuación política. Dicha disposición se funda en los artículos del Código de Justicia militar, que prohíben dicha actuación.

El banquete de los republicanos

En un merendero de la Bombilla se han reunido a comer más de cuatrocientos comensales con objeto de festejar el 57 aniversario de la proclamación de la República en España.

Se pronunciaron varios discursos, hablando entre otros Lerroux, Azaña y Alvaro de Albornoz.

Todos se pronunciaron por la República, como única forma de Gobierno viable en España.

Lerroux dijo, como siempre, estaba dispuesto a la lucha y que pedía a todos que en la hora del peligro no le abandonaran.

Fuó muy ovacionado, oyéndose se muchos vivas y mueras.

A pesar de estos tumultos, el representante de la autoridad no molestó en lo más mínimo a los reunidos.

Los comensales se disolvieron pacíficamente y sin dar lugar a incidente.

Consejo de ministros

Casi toda la reunión ha estado dedicada a tratar sobre la forma de renovar los Ayuntamientos y Diputaciones

No se ha hecho ningún nombramiento de gobernador civil

Antes de la reunión

A las seis y veinte minutos de esta tarde llegó el general Berenguer al Palacio de la Castellana. Los periodistas le interrogaron acerca del nombramiento de director general de Seguridad. El presidente contestó diciendo que no se había hecho nada en ese sentido.

—De las visitas que tengo anunciadas a los jefes de partidos políticos, no he hecho nada aún y cuando las lleve a cabo les comunicaré a ustedes lo tratado en ellas.

Después llegó el general Marzo, quien dijo a los periodistas que el nombramiento de director general de Seguridad se hará en breve.

El señor Wais manifestó que llevaba al Consejo las bases redactadas por la ponencia que en unión de sus compañeros de Gobernación y Fomento forma para establecer las normas a que han de sujetarse la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones.

A las siete quedaron los ministros reunidos en Consejo.

A la salida de la reunión ministerial

A las diez de la noche terminó la reunión ministerial. El primero en salir fué el ministro de Instrucción, duque de Alba, quien dijo que se había acordado la renovación de las Juntas de ampliación de estudios.

El general Marzo manifestó que no se había tratado en el Consejo ningún nombramiento de gobernadores civiles, así como tampoco de la provisión de las Direcciones generales.

El presidente, al abandonar el Consejo, dijo a los periodistas:

—Ahora les daré a ustedes la nota de lo tratado el señor Estrada.

Todo el Consejo ha girado alrededor de la sustitución de Ayuntamientos y Diputaciones.

—Y sobre el nombramiento de director general de Seguridad?, le preguntaron los informadores.

—De eso no hay nada por ahora. El nombramiento se hará uno de estos días.

Referencia oficiosa del Consejo

Como había dicho el presidente a los periodistas les fué entregada por el ministro de Justicia la siguiente referencia de carácter oficiosa:

Presidencia.—Atendiendo la solicitud presentada por el señor Sánchez Guerra, expresidente del Consejo, pidiendo autorización para pronunciar un discurso en el Teatro de la Zarzuela y aplazando la fecha de dicho acto.

Instrucción Pública.—Revocando el Real decreto de 21 de Mayo de 1929, por el que se modificó la constitución de la Junta de ampliación de estudios, quedando ésta constituida como anteriormente.

Gobernación.—Autorizando al ministro para redactar el Real decreto por el que se ha de regir la sustitución de los actuales Ayuntamientos y Diputaciones.

Aprobando la reducción a un solo día de las fiestas de Carnavales.

Justicia y Culto.—Restableciendo, a propuesta del ministro del Trabajo, la vía contencioso-administrativa en los recursos interpuestos contra las multas impuestas por la Inspección General de Emigración con arreglo al Real decreto de 7 de Junio de 1929 por el que se suprimió dicha vía contenciosa.

Persiste el temporal de nieve

El Mediterráneo presenta un aspecto imponente

En Oviedo

Ha nevado copiosamente. A consecuencia del temporal ha habido desprendimientos y varias carreteras están interrumpidas.

En Castellón

El huracán ha causado destrozos y la nieve ha impedido la lle-

gada de varios automóviles de línea.

El mar ofrece peligroso aspecto.

En Avila

Nieva copiosamente en toda la provincia.

En varios puntos la capa de nieve es muy gruesa.

En Ciudad Real

En el kilómetro 200 de la línea de Manzanares, varios trenes se encuentran bloqueados por la nieve. Esta alcanza un metro de espesor.

De Alcaraz comunican que la nevada tiene paralizados en la carretera a más de cincuenta automóviles y camionetas.

En algunos puntos la capa de nieve tiene un espesor de tres metros.

En San Ildefonso

Persiste el temporal y la nieve alcanza una altura de 75 centímetros.

En los pinares las casas de los guardas están bloqueadas por la nieve.

En Ubeda

Ha arreciado el temporal de nieves. El frío es muy intenso.

De provincias

Un conflicto obrero resuelto

VITORIA.—Como resultado de la Asamblea que ayer celebraron en el frontón los obreros de la factoría Ajuria y Compañía, ha quedado resuelto el conflicto que había pendiente con los patronos, aceptando aquéllos el aumento de treinta y cinco céntimos diarios en los jornales que se les concede.

Entre obreros

SAN SEBASTIAN.—Desde hace días se hallan en huelga los obreros del muelle, y esta mañana, cuando iba a trabajar un obrero no huelguista, le salieron al encuentro cuatro de los otros que le agredieron brutalmente.

En defensa del agredido llegaron varios otros obreros no huelguistas y se armó una palotina tremenda, de la que resultaron heridos de pronóstico reservado Sebastián Indarreta, Teodoro Guisasa, José María Liceaga y Santiago Mata, los cuales fueron asistidos en la casa de socorro.

Como agresores han sido detenidos Salvador Esteban, Emiliano Cabeza y Demetrio Iturre.

Una desgracia

SAN SEBASTIAN.—De Azcoitia han comunicado que a las cinco de la tarde, al intentar atravesar la vía del Urola saltando sobre la cerca de espino artificial un joven de 20 años de edad, llamado Tomás Arteché, tuvo la desgracia de caerse y de que se le disparara una escopeta que llevaba consigo, dándole el tiro en el pecho y produciéndole la muerte en el acto.

El finado residía en el caserío Ichacegui.

El Iberia empata en Sevilla con el Betis

SEVILLA.—En el campo del Betis se ha jugado esta tarde un partido correspondiente a la Liga entre el propietario del Campo y el Iberia de Zaragoza.

A los veinte minutos de comenzar el encuentro, el Betis marcó un tanto por mediación de Aldume y poco después el exterior derecha aragonés empató.

En el segundo tiempo fué castigado el Betis con un penalty que el Iberia no supo aprovechar, terminando el encuentro con un empate a un tanto.

Con este resultado el Iberia se coloca a la cabeza de la clasificación.

Naufraga una embarcación y perecen todos sus tripulantes

VIGO.—Noticias procedentes de Lisboa dan cuenta de que a la altura de Cabo Finisterre ha naufragado una embarcación, pereciendo los veinticinco tripulantes que llevaba.

De una huelga

VALENCIA.—Hablando con los periodistas el gobernador ha dicho que la huelga de la Siderúrgica del Mediterráneo continuaba en el mismo estado porque los

OLIMPIA

El JUEVES: La extraordinaria película,

PIRUETAS DE LA VIDA

El SABADO:

EL PATRON DEL DIABLO

Por Belle Bened y Montagu Lowe

El DOMINGO: La superproducción de Artistas Unidos:

Esto es el cielo

Por Vilma Banky y James Hall

ODEON EMPRESA S. A. G. E.

Mañana, JUEVES FEMINA de ABONO

Señoras y señoritas a mitad de precio

ESTRENO de la graciosa comedia Metro Goldwyn Mayer,

HERMANO SLIM

Por la graciosa pareja de cómicos Karl Dane y George K. Arthur

Se obsequia al público, en la sesión de Moda, con un práctico regalo

Sábado: GRANDIOSO PROGRAMA:

AUDACIA Y TESON

Por el popular caballista Hoot Gibson

Ultima hora

Mañana aparecerá en la "Gaceta", el Decreto dando normas para la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones

Madrid, 12 (2 madrugada).

Un incidente entre el general Queipo de Llano y un hijo del marqués de Estella

Esta tarde, a última hora, se produjo en el café «Lión D'Or» un incidente que originó gran revuelo.

Hallábase en el establecimiento el hijo de Primo de Rivera, José Antonio, acompañado de otro joven que no se sabe si era un hermano suyo o un amigo. Encontróse allí con el general Queipo de Llano, quien al parecer hace unos días dirigió una carta al marqués de Estella redactada en términos muy duros. Al ver al general el hijo de Primo de Rivera, se le acercó, preguntándole si él era el autor de la carta. Y como la contestación fuese afirmativa le descargó un fuerte golpe en la cara, llegando ambos a las manos. El general Queipo de Llano resultó con una herida leve en la cara, producida por un anillo que llevaba José Antonio Primo de Rivera. Se originó gran revuelo en el establecimiento y fueron conducidos los protagonistas a la Comisaría.

Una vez en ella y reconocida la personalidad de las dos personas que intervinieron en la agresión fueron puestos inmediatamente en libertad.

Ampliación del Consejo
Casi toda la reunión se dedicó a examinar la ponencia sobre renovación de Ayuntamientos y Diputaciones

En el Consejo celebrado esta tarde, los ministros se han ocupado casi exclusivamente de examinar la ponencia formada por los ministros de la Gobernación, Fomento y Economía que ha redactado el señor Matos, para la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones.

Es muy extensa y en la misma se preveen todos aquellos detalles y tramitaciones precisas en cada caso.

La fórmula de renovación es de carácter mixto y comprende una forma electiva y otra de nombramiento gubernativo.

La mitad de concejales serán nombrados entre los primeros contribuyentes, atendiendo para ello el orden en que figuran en las listas oficiales. Y la otra mitad designados entre los que obtuvieran mayor número de votos en las tres últimas elecciones municipales del año 1923.

Se observarán las mismas nor-

mas respecto a las Diputaciones provinciales en cuanto a la elección de una mitad por los que más números de votos hubiera obtenido en las tres últimas elecciones y la otra mitad será designada por las organizaciones provinciales más importantes. En cuanto a las organizaciones que han de hacer la designación, el Gobierno no quiere darle a la publicidad hasta que el Rey no haya firmado el Decreto, cosa que se espera sea hecha mañana.

El ministro de la Gobernación ha quedado encargado de poner el Decreto en limpio y someterlo mañana a la firma del Rey para que aparezca en la «Gaceta» al día siguiente.

Constituidos los Ayuntamientos y Diputaciones, el Gobierno se reserva el nombramiento de presidente, o por el contrario dejará en libertad a las Corporaciones para que lo elijan ellas.

Ni el Estatuto provincial ni el municipal serán alterados

Es acuerdo firme del Gobierno el no alterar, por ahora, ni el Estatuto provincial ni el municipal, ni modificar para nada la integridad de ambos.

¿Se nombrarán en esta semana los gobernadores?

En el Consejo de esta tarde los ministros estudiaron también lo referente a la designación de gobernadores. Las listas de los candidatos están en poder del Gobierno completas y, por tanto, no será aventurado suponer que en la semana actual sea presentada al Monarca la lista completa.

Para ocupar la Dirección General de Seguridad ha sido designado el general Mola, quien en la campaña del año 1925 en Africa mandó una de las columnas de choque.

Para la Dirección de Comunicaciones el barón de Río Tabia.

Seguramente mañana firmará el Rey estos nombramientos.

Nada se dijo respecto al nombramiento de director general de Administración, para cuyo cargo suena el nombre del señor Millán de Priego.

Quizá este nombramiento sea acordado en el Consejo del próximo viernes.

Mañana Consejo en Palacio

Mañana jueves, los ministros se reunirán para celebrar Consejo en Palacio bajo la presidencia del Monarca.

RELIGIOSAS

12 DE FEBRERO

Santos de hoy

Los siete fundadores, siervos de María; Santa Eulalia, virgen y mártir; San Damián, soldado, y San Modesto, diácono y mártir.

Los siete fundadores, siervos de María

En el siglo XIII, los pueblos de Italia sufrieron una violenta separación por un grave cisma, provocado por los bandos sanguinarios de Federico II, y Dios en su infinita misericordia, suscitó (entre otros varones ilustres en santidad) a siete caballeros nobles de Florencia, que unidos por la caridad dieran un alto ejemplo de amor fraterno.

Estos eran: Bonifilio Mondalio, Bonajunta Manetto, Manetto Antellense, Amideo de Amideos, Ugución de Uguciones, Sosteneo de Sosteneos y Alejo Falconero.

El año 33 del dicho siglo XIII, el día de la Asunción de la Virgen, se reunieron a orar esos siete caballeros en un Convento, y allí la Virgen se apareció a cada uno de ellos y les estimuló para que formalizaran esa unión y así pudieran vivir con más perfección. Consultado esto con el prelado de Florencia, esos siete devotos varones, se despojaron de sus riquezas, vistieron un tosco vestido y fueron a habitar una humilde casa, en la que comenzaron a practicar la vida en común, el día 8 de Septiembre Natividad de María y quedó fundada la orden de los Siervos de la Beata Virgen, y que fué aprobada después por el Papa Inocencio IV.

TAURINAS La temporada en Méjico

(Colaboración de LA TIERRA)

La temporada de Méjico siempre nos reserva algunas sorpresas. Este año también.

Del bordonero de los cablegramas, y de lo que dicen los periódicos de allá y los periódicos de aquí reproducen, se saca en consecuencia:

Que Márquez ha sido proclamado emperador del toreo.

Que se ha rehabilitado un poco Joaquín Cagancho.

Y que ha conseguido saltar a la primera fila del toreo mejicano Heriberto García.

El triunfo de Antonio Márquez no tiene nada de sorprendente. Allá y aquí, en todas partes, es uno de los lidiadores de estilo más puro que han pisado los ruedos.

Era un aprendiz, un «chaveilla» que empezaba y su capote mágico enardecía a las muchedumbres. Su historia profesional es pródiga en alternativas. Principio como un gran toreador de capa, según queda dicho; luego revelóse como estoqueador decidido y seguro; más tarde apareció el banderillero formidable, y por último el muletero inteligente y artista que manda en el enemigo con una suavidad y una elegancia insuperables.

Con frecuencia, mientras perfeccionaba unas cosas, parecía ir olvidando otras que antes dominó. Pero del escalonamiento de estas sucesivas perfecciones ha surgido un lidiador completo que da en la arena la sensación de maestría, de dominio pleno del oficio. Y un torero artista, que cuando sopla el viento a su favor, imprime al trabajo un sello inconfundible.

Para aquí, para España, está ya un poco viejo, un poco cansado. Tiene resueltos todos los problemas. Le exigen los públicos lo que no se les puede exigir diariamente a los toreros colocados: que se «la juegue» todas las tardes y con todos los toros. Pero Antonio se reserva a menudo. Con el toro francamente bravo, con el toro de nervio, rara vez cuaja una faena. Eso sí; cuando la cuaja, no hay quien le supere. Ni en los destellos de su arte magnífico, tampoco.

Allá... Allá predomina el medio manso; el enemigo joven y pastueño que permite la filigrana sin exponer gran cosa. Nada tiene de particular que los mejicanos, electrizados por su arte, proclamen a Antonio emperador de la torería.

De Joaquín Rodríguez, todos sabemos que no puede—o no quiere poder—con el toro hecho. Sus mítines más sonados son hijos de las vacilaciones que le acometen ante un enemigo de empuje o ante un bicho indócil que necesita ser trabajado. El «cañi» pierde los papeles con facilidad desconcertante y se reduce a la categoría de un aprendiz poco adelantado que no encuentra su sitio ni el modo de acabar con la res.

En cambio con el medio toro suave y dócil que entra y sale del engaño como sobre un carril, desarrolla esas faenas de gracia imponderable que le elevaron con rapidez inusitada.

Allá, habrá contenido con el medio toro nueve veces de cada diez. Se explica perfectamente que sea uno de los favoritos de la afición mejicana.

Heriberto García anduvo por aquí, este verano, toreó poco y sin gran fortuna. Le ví un par de veces y me pareció que había en él madera de torero; de buen torero. Sin embargo, andaba poco suelto, cohibido, como desplazado. No lo acobardaba el toro español; pero lo desconcertaba; podía más que él, torero de escasos recursos.

El breve y no muy feliz paseo por los cosos españoles ha debido servirle de mucho, tanto para completar su aprendizaje como para infundirle confianza con respecto al toro de su país, menos enemigo que el toro andaluz, castellano o salamanquino.

Gaona—la primera figura indiscutible del toreo mejicano—se hizo torero en España. Trajo de su tierra las virtudes primarias indiscutibles. Pero, torero se hizo aquí. Y porque se hizo torero aquí fué el «as» entre los toreros de su tierra.

Heriberto García, como Pepe Ortiz, como este muchachito Banderas, que lleva tan buen camino, también tendrán que formarse en España. Es un privilegio de nuestra tierra, que no prescribe. Los grandes toreros tienen que nacer aquí o tienen que venir aquí para hacerse grandes toreros.

PEPE MOROS.
(Prohibida la reproducción).

Mañana, la Empresa Sage obsequia con un valioso regalo, además a todas las señoras y señoritas les hace el obsequio de mitad de precio. HERMANO SLIM es un programa maravilloso, por la mejor pareja cómica que existe. No deje de verla y llevar su familia:

Si sufre usted ¿Por qué no prueba? El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es un remedio seguro contra la Anemia Clorosis Inapetencia Es el más recomendado por los médicos; tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y la aprobación de la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

obrerros han rechazado la fórmula propuesta.

El gobernador ha telegrafiado a Madrid solicitando la intervención del director de corporaciones. Si el paro continúa, pronto tendrán que cerrarse varios talleres.

Accidente ferroviario

CIUDAD REAL.—En la estación de Fernán Caballero, una locomotora quita nieves chocó con el tren número 1.610 que se hallaba parado.

Un maquinista resultó con varias costillas fracturadas.

No ocurrió una catástrofe porque el jefe de estación aconsejó a los viajeros que pasaran a otro tren en el que harían más rápido el viaje.

Dos coches quedaron completamente destrozados.

Extranjero

Bajo los efectos de un ataque de alcoholismo, un obrero hiere gravemente a dos compañeros

Accidente de aviación

LONDRES.—Un avión de transporte de París ha caído a las 10'30 en Marden (Condado Kent), y al tocar tierra ha ardió.

Dos de sus ocupantes han resultado muertos y el piloto gravemente herido.

Balance fúnebre

LONDRES.—El número de víctimas en la última semana por accidentes de circulación asciende a 11 muertos y 32 heridos.

El balance correspondiente a las últimas veintisiete semanas, arroja mil cinco muertos y mil quinientos ochenta y un heridos.

De la Conferencia Naval

LONDRES.—En la sesión que esta mañana ha celebrado la Conferencia Naval, la discusión ha girado alrededor de la supresión de los submarinos.

Inglaterra y los Estados Unidos se muestran partidarios de la supresión. Francia e Italia quieren que subsistan. El Japón cree que debe tratarse, esta cuestión, desde la realidad, y no con vistas a doctrinarismos.

Desórdenes en un hipódromo

PARIS.—En el hipódromo de Vichés, y por efecto de una salida en falso, el público se lanzó a la pista haciendo grandes destrozos en los vallados y en las casetas de los comisarios y pagadores, pidiendo que les devolvieran el importe de las entradas y de los boletos de apuestas.

Tuvo que intervenir la fuerza pública, así como los bomberos por haberse incendiado algunas casetas.

Hundimiento de un buque

HAMBURGO.—En la desembarcadura del Elba un remolcador ha chocado con un barco, hundiendo.

Se han salvado todos los tripulantes, excepto dos.

Consecuencias del alcoholismo

MARSELLA.—A media noche, en una barraca de obreros, uno de ellos, polaco, sufrió un ataque de alcoholismo agrediendo con una navaja a sus camaradas. Dos de éstos resultaron con heridas de gravedad, y otros dos con lesiones leves.

Los obreros desarmaron al borracho y le dieron tal paliza que

hubo de ser transportado al hospital.

Restos de un velero

MARSELLA.—La estación radiotelegráfica ha interceptado un mensaje del «Bonifacio» en el que dice que el vapor «Ciudad Asso» ha encontrado a 800 metros del Cabo Ricappa restos de un velero que debió perderse cerca de La Cornuña.

Choque entre policías y obreros

BESFORT.—El comunista Cacsín, que había llegado a ésta con motivo de una huelga de metalúrgicos, resultó herido al encontrarse al frente de éstos con la policía.

Nuevamente se produjo el choque y hubo que lamentar algunos heridos.

Los aeroplanos Ford

Detroit, Febrero.—Las estadísticas publicadas por la división de aeronáutica de la Ford Motor Company indican que los aeroplanos Ford cubren unos 30.000 kilómetros de vuelo diariamente en el servicio de líneas regulares en América.

Los aparatos en servicio son 68, metálicos, de tres motores, en nueve líneas de pasajeros, a los que hay que añadir los que utiliza la misma compañía Ford para el transporte de carga entre Detroit y Chicago y Detroit y Buffalo. Tal cifra significa que, sobre una base de 300 días de vuelo como promedio, los aeroplanos Ford recorren unos 9.000.000 de kilómetros al año en líneas de servicio regular entre diferentes ciudades.

Los datos anteriores no comprenden los millones de kilómetros recorridos por los aeroplanos Ford en excursiones de turismo ni los utilizados por particulares.

Desde hace poco, aumentada la producción de las fábricas, tales aparatos van poniéndose en servicio en Europa. El Gobierno de Checoslovaquia adquirió uno en el otoño pasado para sus líneas, y en España acaba de adquirir otro la CLASA para la de Madrid a París.

ODEON

Ayer la suerte favoreció a la muy bella y preciosa señorita Pilar García Herrero, con el número 1.803, luego de haberse verificado varias veces el sorteo.

Entre otros de los detalles que hemos observado, siempre con un fin altamente práctico para el público, es que esta empresa tiene la sana y buena costumbre de empezar a la hora exacta que anuncia los espectáculos.

Es un defecto que tenemos todos, siempre que conocemos que se retrasan unos minutos en dar principio, en perjuicio de otros varios que son puntuales en la asistencia.

Para evitar molestias a unos y otros el mejor medio es este, el dar principio a la hora exacta que se anuncia.

AGENTES

Con buena comisión, preciso Agentes colegiados y de buenas referencias, para la venta de artículos de garantía, en la capital y pueblos importantes de Huesca.

Pedro Remacha, San Miguel, 13, duplicado.—Zaragoza.

CALEFACCION

Entérese usted

de las tarifas de precio de suministro de fluido para calefacción y usos domésticos que LA HIDRO ELECTRICA ha puesto recientemente en vigor y seguramente se decidirá a emplear los modernos aparatos eléctricos (planchas, cazos, cafeteras, calienta pies, radiadores, etc., etc.), que alejan todo peligro de su manejo y uso, prestan rápido y limpio servicio con pequeño gasto y proporcionan la máxima comodidad en los hogares. Desechará usted para siempre el brasero por peligroso e inservible en cuanto pruebe las ventajas de un radiador de pequeño consumo y reducido coste.

Pida detalles, demostraciones y presupuestos a dicha Sociedad que se los facilitará gratuitamente.

La Calculadora

Cerebro de Acero
Brunsvisa
Ha sido siempre imitada, pero nunca igualada
Vea los nuevos modelos

Muebles de acero para Oficinas

Allsteel

Mariano Palacio
Coso Alto, núm. 51 Huesca

En la Administración de este diario VENDEMOS PAPEL de periódico para envolver :

Se vende en Banastás ramilla de carrasca procedente de lotes. Razón, Coso Bajo, núm. 8, 4.º—Sr. Lasierra.

Aprendiz externo, para un comercio de esta ciudad. Ganará desde el primer día. Informes en la Administración de este periódico.

Atención, Labradores

Si queréis plantar patata de confianza como la que os vengo sirviendo en años anteriores, dirigidos a don Antonio Gállego, Casilla de Huerritos.

Librería, Pape-
lería y Objetos
de Escritorio

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos
para toda clase de
trabajos de Imprenta

ARTICULOS de INVIERNO

Salamandras; estufas tortugas (negras y niqueladas); estufas redondas; estufas niqueladas y a colores, de petróleo, marcas MILLER, ASTRAL y BING; cocinas económicas, seis modelos; braseros de hierro y LATON, con pies; braserillos para los pies; caloríferos forrados y de latón, pulidos y otras clases; infiernillos; MQUINAS DE PICAR CARNES

Saldo de batería de cocina a CINCO pesetas kilo
MUEBLES el que MAS BARATO VENDE

HIERROS, DROGAS Y FERRETERIA
Joaquín Lafarga.--Huesca

La Casa La Mundial

Conocida en toda España por vender más barato que nadie en un cincuenta por ciento: medias, calcetines, bordados, perfumera, hules, maletas e infinidad de artículos variados

¡VEANSE PRECIOS!

Media gazpeada lana y seda, dos pares, 2'25; las mismas que les cobran 2'50 par en todos los sitios.

Media seda, a 0'75 par; las mismas que las de 2'50 en todas partes.
Hermoso calcetín caballero, seda, a peseta. Calcetín niño de todos los colores y clases, a precios que el público se ha de hacer.

Al mismo tiempo liquidado todo género de invierno a igualdad de precios que los calcetines niño, y a precios a satisfacción del público.

SOLO POR OCHO DIAS, a contar desde la publicación de este anuncio **¡NO EQUIVOCARSE!**

Porches del Mercado, núm. 1 (Contiguo a los Almacenes de San Juan)

Zane Grey

EL NOVELISTA MAS LEIDO en Norteamérica

Tenemos a la venta de este autor:

- Tigre 1'00 ptas.
- Cazando pumas . . . 1'00 »
- Tappan y su burro . . 1'00 »
- Lluvia de oro 1'00 »
- Los jinetes de la pradera roja 3'50 »
- El camino del Arco Iris 3'50 »
- El jinete misterioso. . 3'50 »
- Los caminantes del desierto 5'00 »
- Río perdido 5'00 »
- Bajo el cielo del Oeste.

De venta en la Imprenta y Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12, Huesca.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada: : : :

Todas las FIEBRES PELIGROSAS



Tifus, Gripe, Sarampión, Escarlatina, Fiebre puerperal se curan RAPIDAMENTE

con la **BOISSON BLANCHE**

pidase la del Abate A. MAGNAT

Esta por ser la primitiva es la legitima.

Depósito General: F. GARCIA GUZMAN VALENCIA

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos
Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile
Barquillo, núm. 1 MADRID

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cameras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio niño, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0,75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantelitos algodón damasco 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gamuza extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Sueters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8/4, desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplío una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

¡El que no tenga dinero lo buscará!

Es tal la sugestión que se apoderará de usted cuando examine los géneros de la casa LEOPOLDO SANCHEZ, son tan infimos sus precios y tal la variedad, que si no tiene buscará. Querrá vestir a sus niños con las bellezas que trae la moda; se proveerá de RICAS mantas para no pasar frío; tendrá que adquirir las inimitables camisetas de punto e infinitas cosas, propias de la temporada, que el

Comercio de Sánchez

va a derrochar esta temporada en beneficio del público por tener en cuenta la escasez de dinero.

¡NO CONFUNDIRSE!
Coso Bajo, número 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Enero los números siguientes: 9.470, a D. Melchor Grasa, de Azpe; 2.026, a D. Liborio Pallarés, Huesca.

Amado Laguna de Rins, S. A. Apartado 239 ZARAGOZA

Fábrica: Camino Romareda, 272

Aparatos de Topografía, Geodesia y Telegrafía Optica Militar - Metalisteria - Tornilleria - Precintos



EL ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

en su nueva edición ha sido aumentado a

4 TOMOS

(sóloamente encuadernados con unas 8.500 páginas en junto)

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES
DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: 90 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Lea Vd. todos los días "La Tierra"